



扫码查看解析

2021-2022学年湖北省武汉市江岸区七年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为0分。

一、（共12分）

1. 下列各组词语中加点字的书写或注音有误的一组是（ ）
- A. 纯粹 (cuì) 惊慌失措 污涩 (sè) 大相径庭
B. 鄙薄 (bó) 随声附和 惩 (chéng) 戒 畏罪潜逃
C. 叮嘱 (zhǔ) 沉默寡言 狹隘 (ài) 怪诞不经
D. 怅 (chàng) 然 骇人听闻 庇 (bì) 护 精亦求精

2. 依次填入下而横线处的词语，恰当的一组是（ ）

把考古遗址变成充满文化气息的公园，既是对文化遗址的_____，也使得民众生活条件大为_____。同时，城市历史得到_____，还吸引了投资，_____了经济发展。

- A. 保障 改善 凸显 促进 B. 保护 改善 彰显 促进
C. 保障 改进 凸显 促成 D. 保护 改进 彰显 促成
3. 下列各句中有语病的一项是（ ）
- A. 武汉高新区开发的环境保护技术不仅做到了生产过程不污染环境，保证产品使用的清洁高效，而且产品使用后废弃物的有效回收和循环利用。
B. 武汉市司法局将把党史学习教育中汲取的奋进力量转化为加快发展的强大动力，以优异成绩庆祝建党100周年。
C. 调研组一行实地调研了武昌区街堤防洪及环境整治工程的推进情况，并在座谈会上听取了工作汇报，研究了下一步工作。
D. 武汉商学院举办了一场以“武汉因你而荣”为主题的创意海报大赛，不但可以让武汉人民重温武汉光荣历史，也提升了武汉城市形象和影响力。

4. 下列各句标点符号使用不规范的一项是（ ）

- A. 新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，练就过硬本领，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。
B. 历史经验一再证明：先进的思想文化一旦被群众掌握，就会转化为强大的物质力量。反之，落后的、错误的观念如果不破除，就会成为社会发展进步的桎梏。
C. 要抓住疫情带来的“机”，以数字产业化、产业数字化为主线，以数字化应用为重点，以技术创新为动力，开创经济发展新高地，拉动经济扩内需。
D. 面对各种阻力压力，中国人民总能逢山开路、遇水架桥。战争纷乱时期，我们能“杀出一条自路”来；改革发展时期，我们同样需要这种劲头。



扫码查看解析

二、(共6分)

5. 阅读下面的文章，完成问题。

追剧为何上瘾？

(1) 前段时间，爱奇艺、腾讯、优酷等视频网站相继宣布取消超前点播。消息一出，网友们纷纷拍手称快。所谓超前点播，指的就是线上视频平台会员在看完已更新的剧集后，想要继续看后面的剧集，就需要额外花钱去点播。有网友认为，没必要超前点播，等着更新就好，晚几天再看也没什么。但更多网友表示，追剧追得兴起，怎么能忍得住。

(2) 那么，为什么追剧会上瘾呢？为什么再等几天就能看到的剧情，不惜额外花钱也要先睹为快呢？

(3) 追剧上瘾和玩游戏上瘾的原因一样，都是为了逃避痛苦、追求快乐。

(4) 当我们在现实生活中面临诸多压力又无力改变时，有人便转向虚拟世界寻求快乐感和成就感。心理学研究发现，成瘾高发期一般是在一个人压力最大、挫败感最强的时候。处在高压的状态下，人们容易游戏成瘾、追剧成瘾，烟酒成瘾。

(5) 那么，为什么追剧会上瘾？因为剧情的设计，跟游戏的设计一样，精准地拿捏了用户想逃避痛苦、追求快乐的心理诉求，持续激活大脑的奖赏通路。这个奖赏通路，正是上瘾行为的生理基础。

(6) 影视行业总结了一个创作规律：女性观众喜欢看“王子爱上灰姑娘”的故事，男性用户喜欢看“草根逆袭成英雄”的故事。现实生活中，我们想要获得完美爱情和事业有成，并不容易。但在影视剧中，你只要将自己想象成男、女主人公，那便想要什么就有什么。影视剧创作者深谙观众心理，他们知道观众想看什么、何种情节能让观众获得快感、怎样设计剧集能让人上瘾。

(7) 在国内某知名视频平台上，一部热播古装剧的最后5集超前点播，被卖到了30元。500万人为此甘愿掏腰包，于是仅靠该剧超前点播的营收，上述视频平台就赚了1.5亿元。此后，设置超前点播成了各大视频平台的常规操作。

(8) 那么，为什么有如此多的人愿意为超前点播掏腰包呢？

(9) 追剧成瘾的人，很难忍住不超前点播。因为有一项能力，他们是相对欠缺的，这个能力叫作延迟满足，延迟满足是自我控制的表现之一，反映的是一个人在面对诱惑时，能否为了长远收益，暂时控制自己的即时满足冲动。追剧成瘾且忍不住购买超前点播的观众，普遍都在寻求即时满足。延迟满足对他们来说意味着不被满足，意味着被剥夺，这种感觉非常难受。

(10) 别看超前点播只是花几块钱、几十块钱，但若对欲望不加控制，放任即时满足，就会给生活带来很多负面影响，比如过度超前消费。《中国年轻人负债状况报告》显示，我国的90后人群只有13.4%没有负债，其余则平均负债12.7万元。

(11) 要克服即时满足带来的负面影响，我们就要管理好自己的欲望，发展延迟满足能力、提高对挫折的耐受力。同时，我们要学会用看书、冥想、运动、社交等方式来排解压力。

(12) 此外，我们还可以借鉴即时满足易使人成瘾的机制，把它用在学习、工作上。比如，把学习、工作任务分解成多个易完成的小任务，在每个小任务完成后，给自己及时的奖励，让自己获得即时满足。通过这种方式获得成就感，减少对追剧、刷短视频的依赖，以更加自信、乐观的态度来面对自己的生活。

(作者杨剑兰，基于命题需要，原文有删改)



扫码查看解析

(1) 对追剧上瘾的原因，下列表述不正确的一项是 _____

- A. 人们希望通过追剧来逃避痛苦，追求快乐。
- B. 剧情的设计，精准地拿捏了观众的心理诉求，持续激活大脑的奖赏通路。
- C. 超前点播能够得到额外的物质奖赏。
- D. 对追剧上瘾的人而言，有一项延迟满足的能力，他们是相对欠缺的。

(2) 对“即时满足”的理解，下列表述不符合文意的一项是 _____

- A. 追剧上瘾且忍不住购买超前点播，普遍都是无法控制即时满足的结果。
- B. 放任即时满足往往会给生活带来很多负面影响。
- C. 管理好自己的欲望，发展延迟满足能力、提高对挫折的耐受力，是克服即时满足负面影响的有效方法。
- D. 即时满足可以让人以更加自信、乐观的态度来面对自己的生活。

三、(共16分)

6. 阅读下面的古诗，完成问题，

送魏二

【唐】王昌龄

醉别江楼橘柚香，江风引雨入舟凉。
忆君远在潇湘月，悲听清猿梦里长。

【注释】①潇湘：潇水在零陵县与湘水会合，称潇湘，泛指今湖南一带，在诗中指朋友魏二将要去的地方。

对下列诗歌的理解赏析，不正确的一项是（ ）

- A. 第一句交待送别的地点在“江楼”，“橘柚香”暗示了送别的时间在秋天。
- B. 第二句写秋风秋雨，一个“凉”字渲染了离别的哀伤之情。
- C. 第三句回忆与朋友一起潇湘赏月，往事历历在目。
- D. 末句想象友人离别后梦中听猿的情形，一个“愁”字更显惆怅别情。

7. 阅读下面的文言语段，完成问题。

二翁登泰山

昔有二翁，同邑而居。甲翁之妻子去乡，唯叟一人而已。一日，叟携酒至乙翁第，二人对酌，不亦说乎！乙翁曰：“向吾远游冀、雍，然未尝登泰山，君有意同行乎？”甲翁曰：“是山余亦未登，然老矣，恐力不胜。”乙翁晓之曰：“差矣，汝之言！！”甲翁释然曰：“甚善！”翌日，二翁偕往，越钱塘，绝长江，而至泰阴。夜宿，凌晨上山。乙翁欲扶之，甲翁曰：“吾力尚可，无需相扶。”自日出至薄暮，已至半山矣。

(原文有删改)

【注释】①第：房屋、宅子、家。②冀、雍：古代两个州名，在今约山西、陕西、甘肃一带。③曩 (nǎng)：以往，过去。

(1) 下列语句中加点词语解释不正确的一项是 _____

- A. 乙翁晓之曰 晓：明白 B. 君有意同行乎 意：意愿 C. 二人对酌，不亦说乎 说：同“悦” D. 甲翁释然曰 释：解除，消除

(2) 下面的句子划分停顿正确的一项是

曩者愚公年且九十而移山今吾辈方逾六旬何老之有



扫码查看解析

- A. 囊者愚公/年且九十而移山/今吾辈/方逾六旬何老之有
B. 囊者/愚公年且九十而移山/今吾辈方逾六旬/何老之有
C. 囊者愚公年/且九十而移山/今吾辈方逾/六旬何老之有
D. 囊者/愚公年且九十而移山/今吾辈/方逾六旬何老之有

(3) 下列对文本的理解，不正确的一项是 _____

- A. 甲乙二翁同饮，乙翁提议共登泰山。
B. 乙翁用愚公移山的故事勉励甲翁一起登山。
C. 二翁从钱塘出发，沿着长江，达到泰阴。
D. 甲乙二翁爬到泰山的半山时，已经快日落了。

(4) 将语段中画横线的句子翻译成现代汉语。

是山余亦未登，然老矣，恐不堪其苦。

四、(6分)

8. 解释下面加点的文言词语。

- (1) 顾野有麦场 _____
(2) 弛担持刀 _____
(3) 其一犬坐于前 _____
(4) 屠暴起 _____
(5) 淫慢则不能励精 _____
(6) 险躁则不能治性 _____

9. 古诗文名句默写填空。

- (1) _____，我言秋日胜春朝。（刘禹锡《秋词》）
(2) 何当共剪西窗烛，_____。（李商隐《夜雨寄北》）
(3) 僵卧孤村不自哀，_____。（陆游《十一月四日风雨大作》）
(4) 非淡泊无以明志，_____。（诸葛亮《诫子书》）

五、(26分)

10. 阅读《西游记》的节选部分，完成问题。

那魔王见孙悟空棍法齐整，一往一来，全无些破绽，喜得他连声喝采道。“好猴儿！好猴儿！真个是那闹天宫的本事！”这大圣也爱他枪法不乱，右遮左挡，甚有解数，也叫道：“好妖精，好妖精！果然是一个偷丹的魔头！”二人又斗了一二十合。那魔王把枪尖点地，喝令小妖齐来。那些泼怪，一个个拿刀弄杖，执剑轮枪，把个孙大圣围在中间。行者公然不惧，只叫：“来得好，来得好！正合吾意！”使一条金箍棒，前迎后架，东挡西除。那伙群妖，莫想肯退。行者忍不住焦躁，把金箍棒丢将起来，喝声“变！”即变作千百条铁棒，好便似飞蛇走蟒，盈空里乱落下来。那伙妖精见了，一个个魄散魂飞，抱头缩颈，尽往洞中逃命。老魔王唏唏冷笑道：“那猴不要无礼，看手段！”即忙袖中取出一个亮灼灼白森森的圈子来，望空抛起，叫声“着！”唿喇一下，把金箍棒收做一条，套将去了。弄得孙大圣赤手空拳，翻筋斗逃了性命。

.....



扫码查看解析

齐天大圣空着手败了阵，来坐于金山后，扑梭梭两眼滴泪，叫道：“师父啊！指望和你：佛恩有德有和融，同幼同生意莫穷。同住同修同解脱，同慈同念显灵功。同缘同相心真契，同见同知道转通。岂料如今无主杖，空拳赤脚怎兴隆！”大圣凄惨多时，心中暗想道：“那妖精认得我。我记得他在阵上夸奖道：‘真个是闹天宫之类！’这等啊，决不是凡间怪物，定然是天上凶星。想因思凡下界。又不知是那里降下来魔头，且须上界去查勘查勘。”

- (1) 请用简洁的语言概括选文第一段的内容。
- (2) 选文第二段所作的描写，可以反映孙悟空有哪两个特点？请用两个短语或词语概括。

11. 阅读下面的文章，完成问题。

苦楝树

- (1) 进单位大门，迎面而来的首先是一棵小桶粗的苦楝树。
- (2) 春天，苦楝树绿荫蔽日，密密麻麻开满一团团白绿色小花。一阵劲风吹过，会落满一地密密厚厚的苦楝花。我偶尔不小心踩在上面，感到脚下柔柔软软，就有一种怜香惜玉的不忍，不由得绕道而行。
- (3) 晚秋，苦楝树便开始落叶。每天早起，都可见地上落了很多黄叶，总有学生在树下很费劲地打扫，我总是拦住他们，希望那些黄叶不被打扰。我不知道他们家乡有没有苦楝树，会不会像我一样由这棵苦楝树而想起家乡。
- (4) 等到深冬，叶子都落光了，只剩下一团团金黄的苦楝子挂在枝头。每每经过树下，我总会举头看看树上的苦楝子，巴望会有一颗苦楝子落下。当然，结果总是叫我很失望。苦楝子恰好在我经过时落下的情况是很少有的。然而，我总是于心不甘，总要把地上细细看一遍。有时还要走近去，把树荫下的花丛细细搜寻一遍，走过了，还要回头看看。如果恰好有一阵风，在我走过去时吹过，我总是会频频回头。
- (5) 对这棵苦楝树，我常常不由得想到老家。
- (6) 老家村西头有一棵苦楝树，当时也只有小桶那么粗，两层瓦房那么高。每年，这棵苦楝树都会挂满很多苦楝子。村里不希罕各种庄稼花、蔬菜花、果树叶和山茶花等各种野花，但我们都不大注意。一个个乡村孩子最关注的，都是高高的苦楝树顶的苦楝花和苦楝子。每年都眼巴巴地看着它开花，看着它结出小小的果，看着它慢慢长大，然后慢慢成熟，变黄，然后慢慢落叶。我们总是盼望它动作快些。但它好像知道我们的心思似的，老跟我们开玩笑，捉迷藏，故意慢慢腾腾的生长。
- (7) 等到冬天，我们每天放学回家后，第一件大事，就是匆匆跑到村西头，去抢拾树上落下的苦楝子。我们拾苦楝子，其实是一举多得呢。
- (8) 可以说，苦楝子是我们童年时的乡村孩子的主要玩具。我们先在地上挖出一个小洞，然后就聚在一起打苦楝子玩，输了的就要被别人弹脑嘣，脑门上可能就要被别人弹起一个大包。然而，赢了的人却可以弹别人的脑嘣，自有一份胜利者的欣喜。没有苦楝子玩的孩子，也就无法拥有这一份乐趣。
- (9) 那时乡间人家都很贫穷，洗衣服，买不起肥皂、洗衣粉，一般都是用皂荚或苦楝子洗。现在，已经不记得这两种东西是不是真有很确切的洗衣服效果了。但是那些年，我们全村人确实都是用它们泡水或煮水洗衣服的。



扫码查看解析

(10) 那时的乡村孩子，也几乎都没有什么零食吃。到了没有水果吃的晚秋和冬季，我们捡拾到苦棟子，果皮可以剥下来洗衣服，黑黑的苦棟子，可以剥出来玩游戏。有时捡拾到的是不太圆的苦棟子，我们会用石头敲砸开，吃里面的果仁。我至今还记得，苦棟仁也不太难吃。

(11) 如今，村西头的苦棟树更粗壮高大，结苦棟子也更多了，却早已经很少有孩子去捡拾来玩，也早已经没有孩子会去捡拾来吃了，也根本没有人去捡拾来洗衣服了。秋冬里，金黄的、圆圆的、美丽的苦棟子，白白落满一地，叫我觉得很可惜。

(12) 三个月以前，我搬到了学校里这棵苦棟树旁边的老教职工宿舍住，我十分高兴。

(13) 我住的是四楼，站在阳台上，就可以看到脚下的苦棟树。苦棟树恰好只有三楼那么高。我站在阳台上，刚好可以看到树顶的累累苦棟或密密枝叶和花朵。

(14) 我喜欢捡拾苦棟子，纯粹是因为我从小就喜欢握着苦棟子的那一种感觉。现在，我的阳台上已经积攒了一小盆苦棟子，大概有近百枚了。母亲和妻子嫌占地方，看着太凌乱，想倒进垃圾箩，但是看我如此喜爱，也就作罢。她们有时路过苦棟树下，还会顺便给我捡拾回来几枚。

(15) 看着饱满金黄的一粒粒苦棟子，我感到很幸福，感到童年和故乡走得还不太遥远。

(16) 唉！要是我童年时能捡拾到这么多苦棟子就好了。

(作者余继聪，基于命题需要，原文有删改)

(1) 读(1) – (4)段，说说“我”“怜惜”这棵苦棟树的具体表现，请用简洁的语言分条概括。

(2) 读(5) – (11)段，说说“我们拾苦棟子，其实是一举多得呢”的原因，请分条表述。

(3) 读(12) – (15)段，说说“我”为什么喜欢捡拾苦棟子。

(4) 第(16)段“唉！要是我童年时能捡拾到这么多苦棟子就好了”表达了作者怎样的情感？

六、(50分)

12. 作文。

请以“这件小事真不小”为题写一篇不少于600字的记叙文。

要求：

- ①请使用第一人称；
- ②以自己的亲身经历写出真情实感；
- ③文中如果出现真实姓名或校名请以化名代替。